



الموضوع الأول                                   
تختلف القوانين التى يتوصل إليها علم الاجتماع عن نظيرتها فى العلوم الطبيعية . √ ∕ Хعلل 
قوانين العلوم الاجتماعية:ـ

 ليست قوانين نهائية أو مطلقة  لأن علاقات البشر الاجتماعية متغيرة. مثال ذلك الأسرة  الممتدة التي تتحول  إلى أسر نووية.
أما قوانين العلوم الطبيعية:ـ

قوانين ثابتة ومطلقة ونهائية وليست متغيرة... لأن الطبيعة ثابتة لذلك قوانينها لابد أن تكون ثابتة.
طرق البحث في شئون المجتمع؟؟

النظرة الكلية  هدفها الوصول إلى قوانين تحكم مسار المجتمع ككل فهي نظرة عامة شاملة.

النظرة الجزئية هدفها الوصول إلى قوانين تحكم وحدة من وحدات المجتمع مثل الأسرة/ المصنع /القرية.
حدد أهم إسهامات المصريين القدماء في علم الاجتماع؟؟

(1) النظام الأسري    حيث أشارت كتاباتهم إلى مقومات ودعائم الإستقرار الأسرى

(2) النظــام الطبقي   حيث أشارت كتاباتهم إلى الصراع الطبقى بين القادة وبين الجند.
 جـ) أرست قواعد السلوك الإنسانى  القويم مثل 
☺عدم الإعتداء على ملكية الغير. ☺احترام الكبار وإجلالهم       ☺الإخلاص فى العمل.

☺ العمل على سعادة الأخرين ☺ حب الآخرين والتعاون معهم.
ميز ابن خلدون بين نوعين من التغير الاجتماعي :

 ( التغير التدريجى ) الذى تنتقل فيه المجتمعات ببطئ وعبر فترة من الزمن . 

 ( والتغير الجذرى) تتبدل فيه الأحوال جملة كأن المجتمع دخل طوراً جديداً.
(6) طبق ابن خلدون نظريته على نشأة الدولة العربية الإسلامية                                      √
فسرابن خلدون عملية إزدهار وسقوط الدول المتعاقبة من خلال فكرة العصبية فعندما تقوى العصبية تقوى الدولة وعندما تضعف العصبية تضعف الدولة وتنهار. وبفضل العصبية انتقل المجتمع العربي  من حالة البداوة إلى حالة الحضارة وتأسيس الدولة والملك.           

  لماذا لم تستمر أفكار ابن خلدون ولم تؤسس علماً عربياً لدراسة المجتمع
۞ بسبب انهيار الدولةالعربية:☺نتيجة للصراعات الداخلية.☺وغزو التتار والمغول.☺وسقوط دولة العرب فى الأندلس

كان كونت يرغب فى أن يكون علم الإجتماع علماً مثل كل علوم العصر    دلل على ذلك
 علم ينتج معرفة علمية  بإستخدام منهج الملاحظة والتجربة . هدف هذا العلم  المساعدة فى إسعاد هذه البشرية عن طريق معرفة قوانين المجتمع ومن ثم فهم مشكلات المجتمع وحلها .

بم تفسر:ـ  تأكيد دوركايم على أهمية إستخدام المنهج العلمى فى دراسة موضوع علم الإجتماع؟
◙ لأن علم الإجتماع علم موضوعى مثله مثل العلوم الأخرى. 
◙ والمنهج العلمى له قواعد واحدة يجب تطبيقها أثناء دراسة الوقائع الاجتماعية. 
◙ ولذلك دعا دوركايم إلى دراسة الوقائع الاجتماعية بعيداً عن ذواتنا أى بوصفها أشياء . 
الموضوع الثاني

عرف البناء الاجتماعي؟ كلٌ مترابط ومتفاعل من أنماط الجماعات الاجتماعية والنظم الأساسية والادوار التى يزاولها الأفراد والجماعات. 

تكتسب الجماعات الاجتماعية أهميتها من الدور الذى تلعبه فى حياتنا    .√∕Х
تكـسب  الفرد هويته أى ذاتيته الاجتماعية .   تساعدنا على فهم السلوك الاجتماعي للفرد .    حلقة الوصل بين الفرد ومجتمعه الأكبر.
أوجه التباين الرئيسية بين الجماعات الأولية والجماعات الثانوية 

	وجه المقارنة                           العلاقات             محور الجماعة           حديث الجماعة                                      الاندماج

	الجماعة الأولية                  مباشرة              شخص معين       حول الخبرات الشخصية                             قوي ـ شخصيي

	الجماعة الثانوية              غير مباشرة            هدف محدد            حول الهدف المحدد                                   فاتر وضعيف


ناقش اثنين من خصائص التنظيمات الاجتماعية؟ 

(أولاً)  تقسيم العمل:ـ        بين أقسام ووحدات لكل منهما  اختصاص محدد يطلق ( اسم المكتب).
 (ثانياً)  تدرج السلطة:ـ      إن العاملين داخل التنظيم يتدرجون فيما بينهم من حيث الأهمية والمكانة..
س  ميز بين المكانة والدور الاجتماعي مع ذكر مثال؟

	المكانة الاجتماعية مجموعة الامتيازات والواجبات الاجتماعية
	الدور الاجتماعي القيام بأعباء هذه الواجبات وتلك الامتيازات.


مثلاً المدرس يكتسب مكانة اجتماعية عالية مما له من امتيازات فى المجتمع ناشئة عن قيامه بواجباته.
س تختلف المكانات الاجتماعية وتتنوع داخل الجماعة الواحدة. علل صحة أو خطأ العبارة
(1) مكانات موروثة:ـ تنتقل إلى الإبن بحكم انتمائه لأسرة أو طبقة معينة داخل المجتمع كالأمير والملك
(2) مكانات مكتسبة:ـ يكتسبها الفرد نتيجة لخبراته ومستواه التعليمى وجهده كالمدرس والطبيب وضابط الشرطة
س  يعد النظام الاقتصادى عصب الحياة فى سائر المجتمعات القديمة والحديثة والمعاصرة  حلل هذه العبارة

(لأنه مكون من القيم والانشطة والادوار الاجتماعية. 
(ولأنه يستند إلى مجموعة من الأنشطة كالنشاط الزارعى و الصناعى  والتجارى.
س  يرتبط النظام الاقتصادى بالنظام الأسري حيث يتبادل النظام الاقتصادى علاقة التأثير والتأثر مع النظام الأسري. 

فربة البيت تشترى السلع مما يؤدي إلى تنشيط حركة البيع و الشراء فى السوق مما يوفر عائداً يستثمر فى رفع أجور العمال وتحسين الآلات
س   حدد  أسباب ظهور النظام السياسي؟؟ 1ـ بسب ظاهرة التكالب على الثروة والرغبة فى السيطرة على الموارد الاقتصادية. 

2ـ وتعقد المجتمعات وتضخم حجم سكانها واتساع رقعة  انتشارها  ومساحتها. 

س  اذكر أهم أهداف النظام التربوى فى المجتمعات المعاصرة؟                     

(1) المحافظة على الإرث الاجتماعي (2)اكساب الفرد الشخصية الاجتماعية . (3) تنمية قـدرات الفــرد ومـهاراته 
(4) ربط الفرد بمصادر المعرفة والثقافة . (5)إعداد الطاقات البشرية  كالمهندسين والاطباء والاخصائيين الاجتماعيين. 
س   (أ) الثقافة هى الاطار العام الذى يغلف كل مكونات البناء الاجتماعي؟؟     حلل هذه العبارة

1) الثقافة تجعل الفرد اجتماعي.   2) تجعل الفرد متفاعل مع الآخرين.   3) تجعل الفرد يشارك الآخرين.
س  (ب) لا يولد الفرد حاملاً ثقافة مجتمعه:ـ 

ولكنه يتعلم هذه الثقافة من خلال التنشئة الاجتماعية فى الأسرة ثم المدرسة  وعبر الأصدقاء وزملاء العمل وعملية تعلم الثقافة لا تنتهى عند عمر معين فالفرد دائم التعلم من خلال الخبرات المتجددة التى يمر بها.
س  (جـ) تتميز ثقافة المجتمع الواحد بالتنوع:  العبارة صحيحة
الثقافة العامة:ـ التي يشترك فيها أفراد المجتمع جميعاً كاللغة والقيم والمعايير والرموز والعادات والتقاليد العامة.

الثقافة الفرعية:ـ  مثل ثقافة الريف وثقافة الحضر وثقافة البادية وكذلك الثقافة التقليدية والثقافة الحديثة.
س  حدد مفهوم التغير الاجتماعي؟؟ مع ذكر مثال

 هو التحول الذى يطرأ على المجتمع خلال فترة زمنية معينة.  

مثلاً التغير الذى شهده المجتمع المصرى بعد 1952 تحول من مجتمع ملكى إلى مجتمع جمهوري ..الخ
 س   يلعب  الأفراد البارزون دوراً مؤثراً فى إحداث التغير الاجتماعي........................ √√
ويقصد بالأفراد البارزون  الزعماء والعباقرة والمفكرين والأدباء الذين ساعدوا في إحداث التغير في مجتمعهم ومجتمعات أخرى. مثل :ـ  ثورة نابليون بونابرت فى فرنسا وثورة مارتن لوثر كنج فى أمريكا وثورة جمال عبد الناصر فى مصر وغاندى فى الهند.
س    تلعب العوامل المادية والإقتصادية دوراً هاماً فى إحداث التغير الاجتماعي................√√
وتتمثل في التقدم التكنولوجى والإبداعات المختلفة التى أنجزها الإنسان. سهلت على الإنسان حياته و اتصاله ببنى جنسه أتاحت له فرص التفكير والتأمل والرقى بأوضاعه.     
س  ميز بين أنماط  التغير الاجتماعي فى ضوء العوامل المسببة له :ـ
 الأول:ـ التغير الاجتماعي النابع من داخل المجتمع:ـ 
نتيجة قيام نظام إقتصادى  كالانتقال من النظام الإقطاعى إلى الرأسمالى أو حدوث ثورة اجتماعية أحدثت تعديلات سياسية وإقتصادية وفكرية
الثانى:ـ التغير الاجتماعي النابع من خارج المجتمع:ـ

 الذى ينشأ عن ــــ الإختراعات والإبتكارات الجديدة غزو من الخارج للدولة.. أو الاستجابة لقرارات وقوانين.  و تحالفات مع الغير.   
س  ما المقصود بالتنشئة الاجتماعية؟        هى العملية التى تتم من خلال نقل تراث المجتمع إلى أفراده .
س  تعد الأسرة هى المؤسسة الأولى للتنشئة الاجتماعية للفرد فى المجتمع. علل؟

1ـ يقضــى فيها الفــرد معظـــم حـياتـه.     2ـ تنقل ثقافة المجتمع إلى أبنائها      3- تستخدم أساليب مباشرة وغير مباشرة.

س  التنشئة الاجتماعية هى محصلة لتأثير العديد من المؤسسات وعملية مستمرة طول حياة الفرد؟      ناقش ذلك  

تبدأ بالأسرة والمدرسة والنادى ومجموعة الرفاق والأصدقاء والمصنع والهيئات الحكومية، و الصحف و التليفزيون.

س  الحماية الزائدة من أنماط التنشئة الاجتماعية الخاطئة. √/ҳ (علل
وتعنى التدليل الزائد:ـ  حيث يحصل الطفل على كل ما يريده. والتسلط المبالغ فيه :ـ الصرامة شديدة على الطفل ويترتب علي ذلك السلبية والخضوع وعدم تحمل المسئولية و العنف والتطرف والانحراف. 
س  تضارب معاملة الطفـــل:ـ من أنماط التنشئة الاجتماعية الخاطئة.    √/ҳ (علل                                            
أن يعاقب الطفـل على سلوك ما فى موقف معين ثم يثاب أو لايعاقب على نفس السلوك فى مواقف أخرى. مثالـــــ الأسرة التي  تنهر الطفل إذا لم يستخدم أدوات المائدة أمام الضيوف فقط . يترتب علي ذلك عدم الثقة فى الكبار وتناقض القيم واضطراب الشخصية.     
س  التمييز فى المعاملة بين الأطفال من أنماط التنشئة الاجتماعية الخاطئة.    √/ҳ (علل 
    تمييزالذكور علي الاناث أو العكس و الاطفال الصغار عن الكبار وربما الكبار عن الصغار.     ويترتب على ذلك تنمية مشاعر الغيرة والحقد والانتقام وقد يعانى من الاحباط والفشل .
س  القسوة والعنف فى المعاملة من أنماط التنشئة الاجتماعية الخاطئة.   √/ҳ (علل
ويتمثل في : الضرب أو الايذاء النفسى والمعنوى عن طريق الكلام و العقاب قد يكون مفيد فى بعض المواقف ولكن تكراره على نحو مستمر يؤدي إلى نتائج عكسية حيث يميل الأطفال إلى السلوك العنيف ويتحول العنف إلى اسلوب مفضل فى التعامل مع الآخرين.                                      
س  تعريف الوعى الاجتماعي:ـ هو إتجاه عقلى يمكن الفرد من إدراك ذاته والبيئة المحيطة به .

ميز بين الوعي الفردي والوعي الجماعي:ـ
(أ) الوعى الفردى: ويعبر عن ظروف ومصالح فرد معينة.
 (ب) الوعى الجماعى الجماهيرى:ـ يعني وعي بمصالح الجماعة والمجتمع. 
	س (أ) التعليم :- يعد من أهم مصادر تشكيل الوعى الاجتماعي √/ҳ (علل


1ـ فالمؤسسات التعليمية تقدم معارف ومعلومات تساعد الأفراد على إدراك واقعهم ومشكلات مجتمعهم.

2-  لذلك الشخص المتعلم يكون أكثر وعياً من غير المتعلم وانتشار الأمية يؤدى إلى غياب الوعى والمشكلات الاجتماعية. 

	س (ب) وسائل الإعلام :ـ   تعد مصدراً هاماً من مصادر تشكيل الوعى .


وتتمثل في الإذاعة والتليفزيون والصحف والمجلات وغيرها و وسائل الاعلام تعتبر الاكثر شعبية  وانتشار والأكثر تشويقاً إقناعاً..

س (ج) المنظمات المهنية والأحزاب السياسية:ـ  دوراً متميزاً فى تشكيل الوعى الاجتماعي . √/ҳ (علل

1ـ ويتم ذلك من خلال ما تقدمه من فكر وبرامج و ندوات ومؤتمرات . 2ـ وما تنشره فى الصحف والمجلات النقابية والحزبية . 

	س  يمثل التثقيف الذاتى ركناً أساسياً فى تشكيل الوعى الاجتماعي . √/ҳ (علل


2ـ حيث تقع بعض المسئولية فى تكوين الوعى على عاتق الشخص نفسه .

3ـ فيجب على كل مثقف أن يقوم بجهود ذاتية عن طريق القراءة والإطلاع والبحث .

	تعريف الاغتراب:ـ هو انفصال بين المرء والبيئة الاجتماعية.


اذكر  الآثار السلبية للإغتراب؟؟؟
· الإحجام عن المشاركـة الاجتمـاعية . زيادة المعارضة والصدام والعنف . الـلامبـالاة والنفـور والإدمــان . 
	     ماذا تقترح لحماية الشباب و المجتمع من الإغتراب؟؟

· تنمية وعى حقيقى مستنير لدى الشباب.       
· تنمية وعى الشباب بأهداف وغايات المجتمع.        
· تنمية فهم الشباب  للمعايير الاجتماعية .                

· تنمية وعى الشباب بأهمية المشاركة الاجتماعية.    
· تنمية وعى الشباب بطرق النجاح السلمية.     
· مساعدة الشاب على تقبل ذاته كإنسان.         




س  تختلف النظرة إلى الوقت من شعب إلى آخر ومن جماعة إلى أخرى.
المجتمعات المتقدمة:ـ الوقت فيها دائماً محدد ومخطط ومحترم (الناس يسيرون بخطى سريعة. ( والعمال والموظفون يلتزمون بالمواعيد
المجتمعات المتخلفة:ـ الوقت فيها غيرمخطط غيرمحترم غيرمحدد ( فالصورة على عكس ما سبق تماماً. ( فالناس يهدرون الوقت.
س  طريقة تحديد الوقت فى المجتمع ترتبط بطبيعة وشكل وأسلوب الإنتاج

تحديد الوقت فى المجتمعات القديمة (   عبر اليوم من خلال علامات كالظل وعبر العام من خلال مواسم الحصاد. (والزمن فيها مغلق.
تحديد الوقت فى المجتمعات الحديثة   ( بساعات معينة وأصبحت الأعمال تؤدى فى توقيتات محددة.    (  والزمن فيها مفتوح.
س  ميز بين 
(أ) الوقت الطبيعى أو الفيزيقى:ـ( هو المسافة بين لحظتين فى عمر الإنسان. ويحسب  بالدقائق  الأيام  والسنوات  والقرون.
(ب) المفهوم الاجتماعى للوقت:ـ( هوالخبرات الحياتية والاجتماعية التى يمر بها الإنسان فى فترة معية من الوقت الطبيعي.

س  صنف الوقت بالمعنى الاجتماعى؟
(1) وقت الفرد       مرتبط بأفعال تخص الفرد    وإشباع حاجاته الشخصية.مثل وقت الطعام والمذاكرة

(2) وقت الجماعة :أفعال خاصة بالجماعة        وينقسم نوعين 
أ) وقت الجماعة الرسمي:ـ وهى الأفعال التى تتم في مؤسسة رسمية (المدرسة).

ب) وقت الجماعة الغير رسمي:ـ وهى أفعال تتم بصفة غير رسمية (كالتطوع). 

(3) وقت المجتمع:ـ أفعال تخص الإطار العام للمجتمع ويسمى ( الوقت الدورى) لأنه يرتبط بأحداث تتكرر من كل عام كالمواسم والأعياد.
س  أكدت البحوث على العلاقة الوثيقة بين استخدام الوقت والانتاجية فى العمل  (\(         علل  

كلما استطاع الإنسان ان يستخدم وقته ويخطط له يكون لعمله ثمار مادية واجتماعية جيدة. وخير مثال على ذلك كبار الفلاسفة والأدباء والعلماء الذين حققوا انجازات بفضل استغلال وتنظيم الوقت. مثل " نجيب محفوظ وأحمد زويل" حصلوا على جائزة   "نوبل.
س  الانحراف من وجهة نظر علم الاجتماع أمر نسبى وليس مطلق(                                      
  ( يختلف من مجتمع لآخر  (        مثال شرب الخمور يعد انحرافاً في المجتمع العربي أما المجتمع الغربي فهو أمر عادي.
   (يختلف من موقف  لآخر(        ـ فالقاتل منحرف ولكن الجندى فى المعركة عندما يقتل العدو دفاعاً عن الوطن لا يعتبر كذلك. 
س  خطورة الانحراف على الفرد (يبدد طاقة وجهد الفرد.     (يفسد حياته ويحطم مستقبله.  (  يعرضه للعقاب والإيذاء والسجن. 

س  خطورة الانحراف على المجتمع يهدد أمن واستقرار المجتمع.   يعطل مصالح الجماهير.       يهدد أمن وسعادة وحرية  الناس.
س  علاج الانحراف
1- العقاب:ـ ويعنى تأديب وترويض المنحرفين.   2- العلاج:ـ الطبى والنفسى  والاجتماعى.   3- الحماية للمنحرفين غير المنحرفين.                                                                                                                
س  تعريف الإدمان هو "حالة نفسية وأحياناً عضوية تنتج عن تفاعل الكائن الحى مع العقار". 
س  اذكرثلاثة من أسباب الإدمان ودوافعه  

    (إساءة استعمال العقاقير المخدرة.     (    حب  الاستطلاع  لدى  الشباب.            

    (الافكار الخادعة عن المخدرات.            (الاحباط  الذي  يصيب  الشباب.           

س  كيف يمكن علاج الادمان؟؟
(أ) الحماية الاجتماعية                    
1)  توعية الشباب بأنواع المخدرات.    2) تلبية حاجات ومطالب الشباب.   3) رفع مستوى المعيشة.
(ب)  الحماية الشرطية والقانونية     
 1)  وضع تشريعات  لعدم انتشار المخدرات. 2) ضبط وعقاب ا لمروجين.  3) مصادرة  أموال المروجين.
 (جـ) العلاج الطبى                       
1) الكشف المبكر للمدمنين.  2)توفـير الرعـاية الصحية  للمدمـنين.  3) تشجيع المدمنين للتقدم للعلاج.
مفهوم التخلف: هو حالة من بطء عمليات التنمية .... يصاحبها تدهور اقتصادي واجتماعي وسياسي.

أ) يعتبر تخلف العنصر البشري من اهم عوامل التخلف   (\( علل                 

( مثال ذلك  نقص الكوادر المدربة تؤدي الي التخلف حيث يؤدي الي نقص إنتاج الفرد وقلة الدخل القومي .*والاعتماد علي عمالة إجنبية. 
ب) تعتبر البيئة الفقيرة من الأسباب الرئيسية للتخلف      (\( علل 
فقر الموارد الطبيعية والحوانية.   عوامل جغرافية كالموقع.   عوامـل ديموجرافـية مثل قلة السكان.    كوارث طبيعية  كالزلازل والسيول.     
ج) يرجع التخلف إلي عوامل خارجية كالاستعمار و السيطرة الأجنبية      (\( علل

حيث يستغل ثروات الدول*ويقاوم التقدم *ويهمل التعليم * يحارب الصناعة * ويربط إقتصاد البلاد باقتصاده حتى تصبح تابعة له.

مفهوم التنمية الاجتماعية   هي تغيرات جذرية تحدث على المستوى الاقتصادي والسياسى والاجتماعي. 

كيف يمكن قياس حالة التنمية فى أى بلد من البلدان؟؟

حالة الاقتصاد وانعكاسها على دخل وإستهلاك الفرد. (ب) المشاركة السياسية. ج)  مستوى الخدمات   (صحة وتعليم ومرافق و سكن 

يرى البعض أن التحديث يُفقد المجتمعات هويتها  ما رأيك؟؟؟؟ لا يتعارض التحديث مع القيم الأصلية والهوية                (              
فقد إستطاعت دولاً مثل اليابان وماليزيا وسنغافورة والصين وغيرها أن تطور وتغير من نفسها مع الاحتفاظ بالهوية والقيم الأصلية.

 تحديث الإنسان من آليات التحديث  (              
*وذلك من خلال نشر التعليم ، والثقافة ومحو الأمية وتحسين ظروف المعيشة. * و تنمية وعي الفرد  مما يترتب عليه  زيادة  الإنتاج.

 التصنيع هو جوهر عملية التنمية وعلاج التخلف  (                    لأنه  يحقق هدفين رئيسيين
الأول)  اقتصادى:ــ    يبني الاقتصاد الوطني             ويزيد  الدخل القومى       ويرفع دخل الفرد           ويقضي على التبعية الإقتصادية.
الثاني) اجتماعى:ــ    يطور التعليم والانتاج                وينمي الأقاليم المتخلفة          ويفتح سوق للعمالة          ويغير خريطة الطبقات.

الاعتماد على الذات من أهم آليات التحديث ولا نقصد به الإنغلاق أو العزلة     (               
لكن التعاون مع الدول الاخرى بدلاً من الإعتماد عليهم فقط. * ويعني توفير الموارد اللازمة للتنمية.  * واستغلال الموارد المتاحة . 
* والبحث عن موارد جديدة .* وإستقلال الاقتصاد الوطنى عن الاقتصاد الأجنبى* وترشيد الاستهلاك و الانفاق .*  وتشجيع الانتاج المحلى. 

تحقيق المشاركة الشعبية من أهم آليات التحديث      (              
( وهذا يتطلب جو من الديمقراطية  والحرية  التي تساعد الأفراد على  مساندة جهود الحكومة وأيضاً مراقبتها . ( وحين  يتحمل كل فرد في المجتمع نصيبه من الأعباء والمسؤليات يكون من حقه التمتع بالنتائج والمكاسب الاقتصادية والاجتماعية.
ينظر الى الزيادة السكانية كمشكلة فى حد ذاتها.     عبارة ((
( تصبح الزيادة السكانية مشكلة ؛عندما يحدث خلل  بين عدد السكان والموارد. أما لوحدث توازن بينهما لاتكون هناك مشكلة سكانية.
  ( وهناك كثير من دول العالم ترتفع فيها الكثافة السكانية ولكنها لاتعانى من مشكلة سكانية (مثل الصين). 

أسباب المشكلة السكانية فى مصر

إنخفاض نسبة الوفيات بين الأطفال.         زيادة متوسط عمر الفرد.         القيم الاجتماعية المرتبطة بالإنجاب.        نقص معدلات التنمية.
أسباب الهجرة من الريف الى المدينة
المناطق الريفية  مناطق طاردة  للسكان بسبب ( قـلة فـرص العمـل.   (  نقص الخدمات (     .انخفاض مستوى المعيشة.

المناطق الحضرية   مناطق جذب  للسكان         ( لتوافر  فـرص العمـل.  ( وتوافر الخدمات.    (وارتفاع مستوى المعيشة.
الآثار السلبية للهجرة الداخلية على المدن

الضغط  علـى الخدمات.           نقـص فــرص العمــــل.          
زيادة معدلات الجريمة.           ظهور مشكلات السكن الازدحام.
حدد مفهوم العولمة؟ العولمة عملية تحول العالم كله إلى مجتمع واحد تتعدد ثقافاته وحضــــاراته.

العولمة عملية تحدث بتخطيط مسبق ( خطأ علل← 
 لأنها مستمرة و تلقائية لا تحدث بتخطيط مسبق وإنما تحدث بسبب 

 (1) التطورالهائل في وسائل الاتصالات والمواصلات.          (2) الاحتكاك الثقافى.     (3) وعن طريق الغزو أو الهجرة.

اذكر آثار العولمة من الناحية الثقافية 
أولاً : التباين فى مستوى التنمية
   فالدول الغنية فى الشمال تزداد فى الغنى وتتقدم على نحو مذهل , فى حين تفشل دول الجنـوب فـى اللحاق بها ولذلك     تنادى دول الجنوب بضرورة إقامة نظام دولى جديد يقرب بين الدول الغنية والدول الفقيرة. 

ثانيآ:ـ يصاحب العولمة إنتشار قيم الاستهلاك اذكر بعض العوامل التى تساعد على التنافس الاجتماعى فى ميدان الاستهلاك.؟

1- التقليد :  حيث يندفع الأفراد إلى تقليد بعضهم البعض فى ميدان الاستهلاك.

2- التقدم فى فنون الدعاية والإعلان : ذلك لجذب الأفراد إلـى عالم الاستهلاك. 

3- الارتباط بين الاستهلاك والمكانة الاجتماعية: حيث يعتبر البعض نوعية الاستهلاك دليل على قيمة الفرد.
ثالثا: العنف والإرهاب
العنف هو صور من الجريمة العنيفة ( كالقتل ـ الاغتصاب ـ  والتدمير ). الإرهاب هو صورة من صور العنف التى يصاحبها تخويف وترويع الناس وزعزعة  الأمن والاستقرار, بهدف إغتصاب السلطة بطريقة غير مشروعة. 

وغالبا ما ترتبط نزعات العنف والإرهاب بتفسيرات مغلوطة للدين , ( والدين منها براء).  فكل الأديان تدعوا إلى السلام والوئـــام.
يؤدى العنف والإرهاب إلى نتائج وخيمة على المجتمع :   ناقش
     (التفكك الاجتماعى وإنتشار الصراع بين فئات المجتمع. (     تعطيل التنمية وإستنزاف المـوارد المـادية والبشـرية .

(     نشــر الخــوف والرعـب بيـن جميـع أفــراد المجتمـع .

رابعاً:ـ الحروب والنزاعات
الأسباب الكامنة خلف الحروب والنزاعات 

1 ـ الصراع على الثروات الطبيعية كالبترول ومصادر المياه . 2ـ الـرغبة فـى السيطــرة والهيمنة الاقليميـة والـدوليـة.

3ـ نزاع الحدود بين الدول المتجاورة.     4ـ الصراعات الفكرية والتطرف .

تؤدى الحروب الحديثة إلى إحداث دمار وتخريب  

  1ـ لأنها تستخدم أسلحة مدمرة.  2ـ تقوم على العلم والتكنولوجيا والتخطيط.  3ـ تعتمد على القتل الجماعى. 

للحرب آثار إجتماعية لايمكن إنكارها  .       

(أ) انهيار النظم  الاجتماعية.      (ب) ازدياد معدلات الجريمة.       (جـ) تعـطـيل خــطط التنـمية.              

الموضوع الثانى                         علم الاجتماع والمستقبل

وتعامل المجتمعات مع المستقبل يحدد مدى تقدمها ورقيها      ناقش هذه العبارة؟

1ـ هناك مجتمعات يشدها ماضيهـا فـهى مستغرقـة فيـه غـير مهتمة بحاضـرها ومشـكلاته.
 2ـ ومجتمعات أخرى غارقة فى مشكلات حاضرها ويفاجئها المستقبل بمشكلات جديدة لم تكن تعرفها. 
تعريف علم المستقبل أوعلم المستقبليات:ـ وهو علم يستفيد من نتائج بحوث علم الاجتماع وعلوم إجتماعية أخرى. 
تفيد دراسات المستقبل فى تحقيق عدد من الفوائد يمكن حصرها :

1ـالتخطيط العلمى للمستقبل .    2 ـ التنبؤ بمخاطرالمستقبل    3ـ تجـنب مخاطـر المستقـبل
4ـ مواجهة أزمات المستقبل     5ـ الاستفادة من إمكانات المستقبل .

...................والله ولي التوفيق.......................
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